

# 山东生态环境质量连创有监测记录以来最优 以生态为底色 绘就绿色发展新画卷

记者 李殷婷

## 蓝天白云、清水绿岸 由“奢侈”变为“日常”

曾经的热词“雾霾”已淡出人们的视野,现在“蓝天白云”经常刷屏山东的朋友圈。这十年来,山东将生态环境治理作为重要民心工程,围绕蓝天、碧水、净土,实施聚力攻坚,一仗接着一仗打,生态环境质量连创有监测记录以来最优。

省统计局调查显示,2021年山东人民群众对生态环境的总体满意度达到96.8%。2021年,全省PM2.5平均浓度控制到39微克每立方米,较大气污染防治规划启动的2013年改善60.2%;优良天数比例为71.1%,较2013年提升31.1个百分点;重污染天数从2013年的60.8天下降至2021年的3.6天,降幅达94%。

说到治水,这十年,我省重点河湖主要水污染物指标化学需氧量和氨氮浓度分别降低了28.8%和77.3%,年均改善率分别为3.3%和13.8%。2021年,全省地表水国考断面历史性消除了五类及五类以下水体,优良水体比例跃升至77.8%,黄河干流国考断面水质全部达到二类标准,南水北调干线全部达到三类,近岸海域水质始终以一、二类海水为主,马踏湖摘取全国首批“美丽河湖”桂冠,灵山湾以综合成绩第一名获评首批国家“美丽海湾”,“清水绿岸、鱼翔浅底”重回身边。

山东全域推进“无废城市”建设,“洋垃圾”实现“零进口”,受污染耕地和重点建设用地安全利用率达到“双100%”,群众人居环境安全和“舌尖上的安全”得到切实守护,“吃得放心、住得安心”得到有效落实。

## 生物多样性保护成效显著 珍稀动植物纷纷来“定居”

十年间,山东大力调整产业、能源、交通运输、农业投入和用地结构,新旧动能转换“五年取得突破”主要指标基本完成,生态优先、绿色发展的现代化道路越走越宽。

将碳达峰碳中和纳入经济社会发展全局和生态文明建设整体布局,构建碳达峰碳中和“1+1+N”政策体系,对新建“两高”项目实行“五个减量替代”。在全国碳市场第一个履约周期中,我省履约企业数量占全国的1/7,累计成交额占全国的58%。

“十三五”期间,全省单位地区生产总值二氧化碳排放下降24%。关停治理“散乱污”企业超过11万家,高新技术产业产值占规模以上工业产值比重达到46.8%。全

“山东生态环境这十年,是山东生态环境质量改善幅度最大的十年,是解决突出生态环境问题力度最大的十年,是绿色低碳转型取得卓著成效的十年,是人民群众在生态环境领域获得感最强的十年……”省生态环境厅党组副书记、副厅长、新闻发言人侯翠荣表示。

说起过去十年山东的建设成就,生态环境一定不能缺席。9月29日,山东省政府新闻办举办“山东这十年”系列主题新闻发布会第五场,邀请省生态环境厅负责同志等介绍山东省生态文明建设情况并回答记者提问。



9月18日,黄河三角洲国家级自然保护区的盐地碱蓬火红如“毯”,鸟儿自由飞翔。 新华社发

## 数说生态环境

2021年山东人民群众对生态环境的总体满意度达到96.8%

### ▼气质改善▼

◎2021年,优良天数比例为71.1%,较2013年提升31.1个百分点  
◎重污染天数从2013年的60.8天下降至2021年的3.6天,降幅94%

### ▼水质提升▼

◎2021年,全省地表水国考断面历史性消除了五类及五类以下水体,优良水体比例跃升至77.8%

### ▼绿色低碳转型取得突破▼

◎在全国碳市场第一个履约周期中,山东履约企业数量占全国的1/7,累计成交额占全国的58%

◎2020年全省二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量、氨氮四项主要污染物排放总量分别比2011年下降43%、44%、24%、26%,实现了增项目增生产、不增排放不增污染。



济南小清河的中华鳑鲏。 资料片

巢7只雏鸟,增加到2022年的152巢470只,已累计成功繁育雏鸟2748只。

此外,今年3月,小清河济南段还发现了大量中华鳑鲏种群,这是有历史统计数据以来时隔60多年再次发现中华鳑鲏这一种群。全球极危物种、国家一级重点保护野生动物青头潜鸭(1500余只)栖息泰安东平湖;中国特有珍稀鸟类、“鸟中大熊猫”——震旦鸦雀定居淄博桓台县马踏湖湿地公园;国家一级重点保护野生动物、极危物种黄胸鹀今年3月首次现身安丘大汶河生态湿地等,这都成为山东生态环境质量的持续改善、生物多样性保护工作见成效的最好见证。

会上,侯翠荣说道,两轮中央生态环境保护督察指出的164项问题已整改完成105项,越来越多的企业主动承担环保责任。与此同时,据中国环保产业协会统计,2020年我省环保企业数量居全国第一,环保产业产值居全国第五,比上年度提升9个位次,生态环保产业已成为我省经济发展的新引擎。

蓝天、碧水、净土。亿万齐鲁儿女真正把“绿水青山就是金山银山”的理念印刻在了脑子里、落实在了行动上。未来,山东将继续严守环境安全底线、保持空气质量全面达标、深入打好碧水保卫战,不断提升市民生态环境获得感、幸福感。

## 生态美、产业兴、百姓乐 山东着力打造黄河下游绿色生态廊道

九曲黄河万里奔腾,在齐鲁大地蜿蜒千里,涌入大海。作为黄河流域唯一的河海交汇区,山东生态保护和高质量发展潜力巨大、活力十足。

黄河流域生态保护和高质量发展战略实施3年来,山东努力走在前,坚持重在保护、要在治理,着力打造黄河下游绿色生态廊道,全力推动新旧动能转换,正逐步绘就一幅人水和谐、保护发展同频共振的幸福河画卷。

河流域横向生态补偿。由于黄河入鲁水质始终保持在二类水质以上,山东根据协议兑现河南生态补偿资金1.26亿元,鲁豫、黄河双赢。今年,协议继续执行,鲁豫两省携手保护黄河生态的格局正在形成。

### 产业兴:新动能“开花”

今年4月以来,山东多家地炼企业拍卖炼油设备引发关注。像钢铁、地炼等山东有一定优势的“两高”产业,已经成为山东淘汰过剩产能的对象。

近年来,山东省大力推动地炼企业转型升级,已累计整合退出地炼产能2352万吨。山东省生态环境厅相关负责人说,今年,山东预计将整合退出1520万吨地炼产能。

腾退了落后产能,新动能有了宝贵的发展空间。山东也明确了智能制造、物联网、大数据、云计算等新经济增长点。

在山东潍坊的歌尔股份有限公司智能制造基地,光学、声学等各类元器件正在加工为虚拟现实(VR)设备,并发往全世界。

“歌尔聚焦VR等前沿领域,努力建设全球领先的新一代电子信息技术产业高地。”歌尔股份有限公司营销副总裁常刚说。

### 百姓乐:生态红利显

近年来,随着山东黄河滩区迁建工程完工,60万滩区群众新家如画,满眼绿意,处处生机盎然。

为了让群众“搬得出、稳得住、能发展、

可致富”,山东突出发展滩区产业,以产业带动就业,协调推动安置社区和产业园区建设,包括44个产业园区或项目,总投资106亿元,可吸纳2.9万人就业,人均年收入增加3万元以上。

山东淄博高青县常家镇蓑衣樊村一侧,黄河湿地中草繁木茂,荷花满塘。早前,这里是一片黄河沉沙池,蓑衣樊村农业生产条件较差,一度是省级贫困村,当时村民年均收入仅2000元左右,村集体收入几乎为零。

近年来,蓑衣樊村抓住机遇美化村居环境,发展乡村旅游。“目前,全村621人中近400人直接从事旅游餐饮住宿服务,发展起农家乐80余户,今年村集体收入预计能达到80多万元。”蓑衣樊村党支部书记司国营说。

据新华社



扫码下载齐鲁壹点  
记者 上壹点

编辑:魏银科 组版:颜莉